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застосуванні, дбайливе ставлення до використання сировини, матеріалів, 

енергії, палива – обов'язкові елементи ресурсозбереження. 
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Розглядаючи науковий підхід до вибору планувального рішення 

робочої зони, дільниці або сервісного підприємства в цілому, слід 

зазначити, що першоосновою прогресивного методу організації будь-якого 

технологічного процесу є наукова організація праці, тобто комплекс 

технічних, технологічних, організаційних, санітарно-гігієнічних, 

економічних та інших заходів, спрямованих на підвищення продуктивності 

при одночасному поліпшенні умов праці [1]. Розглянемо деякі питання 

наукової організації праці стосовно об’ємно-планувальних рішень 

підприємства та його окремим виробничим підрозділам.  

Одним з основних питань наукової організації праці є зниження 

невиправданих втрат робочого часу шляхом виявлення і усунення причин, 

що їх породжують. Втрати робочого часу при технічному обслуговуванні та 

http://www.tsatu.edu.ua/tstt/wp-content/uploads/sites/6/boltjanskyj-o.2.pdf
http://www.tsatu.edu.ua/tstt/wpcontent/uploads/sites/6/boltjanska3.pdf
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ремонті машин на сервісних підприємствах можуть бути досить значними. 

Визначити їх величину можна різними методами: за допомогою фотографії 

робочого часу, хронометражу, проведенням моментних спостережень, 

тощо. Ці втрати робочого часу складаються з часу, що витрачається на 

переходи між постами, робочими місцями, дільницями, складами; часу на 

пошук і доставку необхідного обладнання, інструменту, на отримання і 

доставку деталей і агрегатів до робочого місця і т.д. Більша частина цього 

непродуктивного часу викликана переходами робітників, зумовленими 

взаєморозташуванням різних постів, дільниць, складів та інших приміщень.  

Таким чином, планування підприємства повинно розроблятися з 

урахуванням певних функціонально-технологічних зв’язків між різними 

робочими місцями, постами, спеціалізованим обладнанням і всіма 

пов'язаними з виробничим процесом службами. Особливо це стосується 

випадків реконструкції підприємства, коли відомі всі необхідні для 

технологічного проектування вихідні дані, з урахуванням специфіки та 

сформованого досвіду роботи конкретного підприємства. 

Чим суворіше планувальне рішення враховує фактичні функціональні 

внутрішньовиробничі зв’язки, тим з меншими витратами праці будуть 

протікати самі технологічні процеси.  

Різних варіантів технологічного планування одного і того ж 

приміщення або будівлі може бути розроблено скільки завгодно [2, 3], але 

найбільш раціональні варіанти планування можуть бути створені тільки 

після спеціальних досліджень і спостережень, що дають об’єктивну картину 

функціонально-технологічних зв’язків, як основу побудови планування 

зони, дільниці і будь-якого іншого приміщення, яке проектується. 

При проектуванні окремих виробничих приміщень поряд з 

дотриманням відповідних норм проектування, правил охорони праці і 

техніки безпеки, санітарно-гігієнічних умов, зокрема умов освітленості 

робочих місць і т.д., потрібно прагнути до розробки такого 

компонувального рішення, при якому обраний склад технологічного і 

допоміжного обладнання розміщувався б так, щоб скорочувався до 

мінімуму непродуктивний час, полегшувалась сама праця, підвищувалися 

якість та продуктивність праці. 

У тих випадках, коли технологічний процес стабільний, обладнання 

розставляється відповідно до послідовності виконання технологічних 

операцій. Однак, в ряді дільниць сервісного підприємства, таких, як ремонту 

електрообладнання, ковальській, спостерігається велика різноманітність 

складу виконуваних операцій поточного ремонту, причому різних вузлів і 

деталей. У цих випадках прийнятий інший принцип розстановки 

обладнання, при якому основні робочі місця розміщуються в найбільш 

освітленому місці. Поблизу цих робочих місць встановлюється те 

обладнання, яке використовується найбільш часто, а обладнання, потреба в 

якому виникає лише епізодично, розміщується на площі, що залишилася, 
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більш віддаленій від основних робочих місць. При цьому одночасно окремі 

робочі місця можуть бути обладнані і оснащуватися за технологічним 

принципом. 

Технологічні зв’язки можуть змінюватися залежно від прийнятих 

методів і загальної технології процесів ТО і поточного ремонту машин, що 

має знаходити відображення і в технологічному плануванні як окремих 

виробничих приміщень, так і будівлі в цілому. 

Зв’язок планувального рішення з організацією процесів ТО і 

поточного ремонту можна простежити на прикладах, пов'язаних з різним 

ступенем використання агрегатно-вузлового методу ремонту.  

Сутність агрегатно-вузлового методу ремонту полягає в заміні 

зношених взаємозамінних агрегатів і вузлів на заздалегідь відремонтовані, 

що скорочує тривалість простою машин в ремонті, створює умови для 

раціонального розподілу праці між виконавцями робіт, можливості їх 

спеціалізації; забезпечує найбільш повне завантаження обладнання; 

підвищує якість ремонтних робіт і знижує їх собівартість. 

У разі, коли всі або більшість виробничих дільниць працюють 

безпосередньо на пости обслуговування і ремонту, зняті з машини агрегати, 

вузли або деталі ремонтуються на відповідних дільницях, а потім 

встановлюються знову на ті ж машини. Якщо на підприємстві добре 

налагоджений агрегатно-вузловий метод ремонту, більшість дільниць 

працює на склад. Як наслідок відмінності в цих принципах організації 

ремонту змінюється і оптимальна схема взаємного розташування 

приміщень підприємства. Для того щоб скоротити переходи робітників і 

транспортування об’єктів ремонту між машинами і дільницями в першому 

випадку такі дільниці, як ремонту двигунів, агрегатний, механічний, 

акумуляторний, інші бажано розташовувати ближче до постів розбирання-

складання машин [4].  

При другому варіанті ця умова відпадає і найближчим по 

розташуванню до постів розбирання-складання машин повинен бути склад, 

так як між ним і машиною буде найбільш тісний технологічний зв’язок. 

Особливе місце в технологічних процесах сервісних підприємств 

займають найрізноманітніші методи і засоби діагностування технічного 

стану агрегатів і систем машин, що вносить відповідні зміни і в планувальні 

рішення окремих підрозділів і підприємства в цілому; організуються 

спеціалізовані пости діагностики, розширюються контрольно-технічні 

пункти, змінюються склад постів та оснащеність обладнанням. 

Таким чином, технологічне планування повинно ґрунтуватися на 

науковій організації праці та виробничих процесів, в зв’язку з чим 

розробленню планувального рішення повинен передувати аналіз 

функціонально-технологічних зв’язків та залежностей, що об’єктивно 

складаються в тих чи інших умовах. 

Список викорисаних джерел 



"Сучасні проблеми землеробської механіки" (16–18 жовтня 2021 року) 

 
181 

1. Калина А. В. Економіка праці та соціально-трудові відносини : навч. 

посіб. для студ. вищ. навч. закл. Київ : ДП «Вид. дім «Персонал», 2012. 498 

с. 

2. Дашивець Г. І., Печерська В. С. Дослідження затребуваності послуг 

технічного сервісу в регіоні. Технічне забезпечення інноваційних технологій 

в агропромисловому комплексі: Мат. ІІ Міжнар. наук.-практ. конф. 

Мелітополь: ТДАТУ, 2020. С. 593-598. URL: http://www.tsatu.edu.ua/tstt/wp-

content/uploads/sites/6/dashyvec-2020.pdf 

3. Дашивець Г. І., Новик О. Ю. Використання комп’ютерних 

технологій при викладанні дисципліни «Проектування сервісних 

підприємств». Удосконалення навчально-виховного процесу у вищому 

навчальному закладі : збірн. наук.-метод. праць. Мелітополь: ТДАТУ, 2016. 

Вип. 19. С. 136-142. 

4. Дашивець Г. І., Дідур В. А., Бондар А. М. Проектування сервісних 

підприємств : посібник-практикум. Мелітополь : ТДАТУ, 2019. 144 с. 

 

 

 

УДК 621.43  

 

ПРО КЛАСИФIКАЦIЮ ШЕСТЕРЕННИХ МАСЛЯНИХ НАСОСIВ 

ДВИГУНIВ ВНУТРІШНЬОГО ЗГОРЯННЯ НA БАЗI 

CПIВВIДНОШЕННЯ РОЗМIPIВ ШЕСТЕРЕНЬ  

 

Стефановський О. Б., Болтянський О. В. 

Таврiйський державний агротехнологiчний унiверситет  

iменi Дмитра Моторного 

 

Постановка проблеми. До основних розмірів шестерень масляного 

насоса (МН) із зовнішнім зачепленням відносяться їх ширина b і зовнішній 

діаметр dex (для кола виступів). Відомі конструкції таких МН, встановлених 

в системах змащення вітчизняних двигунів внутрішнього згоряння (ДВЗ), 

значно відрізняються один від одного не тільки величинами зазначених та 

інших розмірів [1-3], але і співвідношеннями останніх, що не враховується 

відомими класифікаціями цих насосів [4]. 

Аналіз останніх досліджень. В роботі [1] наведено графік залежності 

безрозмірною функції основних розмірів шестірні МН βb/d=√
𝑏2+𝑑𝑒𝑥

2

𝑏𝑑𝑒𝑥
 від 

їхнього відношення b/dex, яке змінювалося в межах приблизно 0,2...1,35, для 

великої сукупності МН вітчизняних ДВС різного призначення (як 

бензинових, так і дизельних). На базі форми цієї залежності, обумовленої 

особливістю властивостей функції βb/d, ця сукупність розділена на дві 

частини: "нормальні" МН, у яких при широкій варіації відношення b/dex ця 
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